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НАПРЯМИ ОПЕРАТИВНО-РОЗШУКОВОГО  
ДОКУМЕНТУВАННЯ ФАКТІВ  

КОЛАБОРАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІД ЧАС ДЕОКУПАЦІЇ 
АВТОНОМНОЇ РЕСПУБЛІКИ КРИМ

Деокупація являє собою комплекс заходів державної полі-
тики, наслідком яких є  повна відсутність окупаційних сил росій-
ської федерації та встановлення стійкого загального ефективного 
контролю України на території, що була тимчасово окупована. Серед 
таких заходів, за нашим переконанням, важливе місце займає 
оперативно- розшукове документування фактів колаборацій-
ної діяльності.

На сьогодні, в умовах повномасштабної військової агресії росій-
ської федерації, Верховна Рада України прийняла закон, який вста-
новлює відповідальність за колабораційну діяльність. Стаття 111–1 
Кримінального кодексу України передбачає відповідальність за 
колабораційну діяльність. Враховуючи той факт, що зазначена 
норма є новою для вітчизняної правозастосовної практики, вини-
кають проблемні питання щодо напрямів оперативно- розшукового 
документування злочинної діяльності осіб та груп, які вчинюють ці 
кримінальні правопорушення [1; 3, с. 42].

Під документуванням в  сучасні теорії оперативно- розшукової 
діяльності розуміють здійснюваний за оперативно- розшуковою 
справою процес негласного збирання, фіксації, систематизації, 
перевірки та оцінювання фактичних даних про подію криміналь-
ного правопорушення й осіб, причетних до його підготовки або вчи-
нення, забезпечення можливості їх використання для запобігання 
та розкриття злочинів, застосування до розроблювальних передба-
чених законом заходів відповідальності, а  також для забезпечення 
кримінального провадження. Сутність документування полягає 
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в тому, що воно є видом пізнавальної діяльності, яке ґрунтується на 
застосуванні спеціальних сил, засобів і  методів ОРД. При докумен-
туванні пізнається факт (явище) реальної дійсності –  готування до 
кримінального правопорушення та його вчинення. Оперативно- 
розшукове документування зумовлюється поводженням розро-
блювальних осіб, які, вчиняючи, як правило, неочевидні тяжкі 
та особливо тяжкі злочини, прагнучи залишитися не викритими 
заздалегідь до них готуються, маскують свої дії, знищують сліди 
й,  відповідно, інші докази тощо [2, с.  293]. Для їхнього викриття 
оперативні підрозділи Національної поліції України використо-
вують весь арсенал негласних сил, засобів та методів оперативно- 
розшукової діяльності.

Аналіз ст.  111–1 Кримінального кодексу України дає підстави 
стверджувати, що оперативно- розшукове документування є  мож-
ливим тільки щодо фактів, передбачених частинами 5, 6, 7 та 8, адже 
саме ці діяння віднесені до категорії тяжких та особливо тяжких 
злочинів [5, с. 31]. Такими діями є:

– добровільне зайняття громадянином України посади, пов’яза-
ної з виконанням організаційно- розпорядчих або адміністративно- 
господарських функцій, у  незаконних органах влади, створених на 
тимчасово окупованій території, у тому числі в окупаційній адміні-
страції держави- агресора, або добровільне обрання до таких органів, 
а  також участь в  організації та проведенні незаконних виборів та/
або референдумів на тимчасово окупованій території або публічні 
заклики до проведення таких незаконних виборів та/або референ-
думів на тимчасово окупованій території;

– організація та проведення заходів політичного характеру, здій-
снення інформаційної діяльності у співпраці з державою- агресором 
та/або його окупаційною адміністрацією, спрямованих на підтримку 
держави- агресора, її окупаційної адміністрації чи збройних форму-
вань та/або на уникнення нею відповідальності за збройну агресію 
проти України, за відсутності ознак державної зради, активна участь 
у таких заходах;

– добровільне зайняття громадянином України посади в  неза-
конних судових або правоохоронних органах, створених на 
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тимчасово окупованій території, а  також добровільна участь гро-
мадянина України в  незаконних збройних чи воєнізованих фор-
муваннях, створених на тимчасово окупованій території, та/або 
в  збройних формуваннях держави- агресора чи надання таким 
формуванням допомоги у веденні бойових дій проти Збройних Сил 
України та інших військових формувань, утворених відповідно до 
законів України, добровольчих формувань, що були утворені або 
самоорганізовувалися для захисту незалежності, суверенітету та 
територіальної цілісності України;

– вчинення особами вищевказаних дій або прийняття рішень, 
що призвели до загибелі людей або настання інших тяжких 
наслідків [4].

При цьому, під заходами політичного характеру розуміються 
з’їзди, збори, мітинги, походи, демонстрації, конференції, круглі 
столи тощо. 

Під здійсненням інформаційної діяльності розуміється ство-
рення, збирання, одержання, зберігання, використання та поши-
рення відповідної інформації. У  свою чергу, тяжкими наслідками 
вважається шкода, що в одну тисячу і більше разів перевищує нео-
податковуваний мінімум доходів громадян [4].

Відповідно до Закону України «Про оперативно- розшукову діяль-
ність», підставами для оперативно- розшукового документування 
в  межах оперативно- розшукових справ щодо фактів колаборацій-
ної діяльності може виступати наявність достатньої інформації, 
одержаної в  установленому законом порядку, що потребує пере-
вірки за допомогою оперативно- розшукових заходів і  засобів, про: 
кримінальні правопорушення, що готуються; осіб, які готують вчи-
нення кримінального правопорушення; розвідувально- підривну 
діяльність спецслужб іноземних держав, організацій та окремих осіб 
проти України [6].

Слід зазначити, що за фактами колабораційної діяльності вияв-
ленню та документуванню підлягають фактичні дані, які вказують 
на злочинні дії розроблювальних, а саме:

– про подію злочину (час, місце, спосіб, інші обставини вчи-
нення злочину);
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– про причетність розроблювальних до підготовки або вчи-
нення злочину та мотивах, що спонукають останніх вчиняти про-
типравні дії;

– про обставини, що характеризують їх особистість;
– про місцезнаходження знарядь вчинення злочину або інших 

предметів, здобутих злочинним шляхом тощо.
При цьому, існують три напрямки документування злочинних 

дій розроблювальних, а саме:
– виявлення осіб, які можуть бути свідками у  кримінальному 

провадженні за фактами колабораційної діяльності;
– виявлення предметів і  документів, що мають доказове зна-

чення у  кримінальному провадженні за фактами колабораційної 
діяльності;

– фіксація дій розроблювальних осіб з метою наступного вико-
ристання отриманих фактичних даних у  процесі доказування під 
час розслідування за фактами колабораційної діяльності.

В  теорії оперативно- розшукової діяльності визначено, що 
документування злочинних дій розроблюваних осіб відбувається 
шляхом:

а) виявлення осіб, проінформованих про протиправну діяль-
ність розроблюваних, які можуть бути свідками;

б) виявлення документів, які підтверджують протиправну 
діяльність розроблюваних осіб і їх зв’язки;

в) виявлення предметів, використаних розроблюваними для 
досягнення злочинного результату;

г) закріплення даних про дії розроблюваних в процесі спостере-
ження за ними [2, с. 293].

Слід наголосити, що особливості об’єктивної сторони криміналь-
ного правопорушення, передбаченого ст. 111–1 КК України, широкий 
перелік діянь, які охоплюються вказаним складом кримінального 
правопорушення, обумовлюють специфіку організації і  тактики 
оперативно- розшукового документування злочинної діяльності 
колаборантів, перелік сил і засобів, які мають залучатися для вико-
нання конкретних завдань під час деокупації Автономної Респуб-
ліки Крим.



  9 

Збірник матеріалів Міжнародного науково-практичного круглого столу з нагоди Дня спротиву  
окупації Автономної республіки Крим та міста Севастополь (24 лютого 2023 р., м. Одеса)

Література:
1. Албул С.В. Теоретичні аспекти оперативно-розшукового доку-

ментування колабораційної діяльності. Актуальні питання кри-
мінально-правової кваліфікації, документування та розслідування 
колабораціонізму : матеріали Всеукраїнської науково-практичної 
конференції (м. Одеса, 21 липня 2022 р.). Одеса : ОДУВС, 2022. С. 5–8.

2. Албул С.В. Оперативно-розшукова тактика: поняття та струк-
тура. Innovations and prospects of world science : Proceedings of the 
13-th  International Scientific and Practical Conference. (August 17–19, 
2022). Vancouver, Canada : Perfect Publishing, 2022. Pp. 292–295.

3. Єгоров С.О. Деякі правові аспекти відповідальності за колабораційну 
діяльність. Актуальні питання кримінально-правової кваліфікації, доку-
ментування та розслідування колабораціонізму : матеріали Всеукраїн-
ської науково-практичної конференції (м. Одеса, 21 липня 2022 р.). 
Одеса : ОДУВС, 2022. С. 41–44. 

4. Кримінальний кодекс України : Закон України від 05.04.2001 р. 
№  2341-IІІ. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14/print 
(дата звернення 09.02.2023).

5. Методичні рекомендації з питань кримінально-правової кваліфі-
кації, оперативно-розшукової діяльності та кримінального прова-
дження за ст. 111-1 КК України «Колабораційна діяльність» / С. Албул, 
Т. Волошанівська, А. Марченко, Г. Мудрецька, Г. Резніченко, І. Федо-
ров, І. Чекмарьова. Одеса : ОДУВС, 2022. 67 с.

6. Про оперативно-розшукову діяльність : Закон України від 18.02.1992 
№  2135-ХІІ із змін. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2135-12/
print (дата звернення 09.02.2023).


